

血液净化护理中采用针对性沟通技巧的价值分析

杨雪莲 金玉梅 郭永花

武威肿瘤医院 733000

【摘要】目的 探讨血液净化护理中采用针对性沟通技巧的价值。**方法** 采集本院2020年4月至2021年11月期间接收的94例血液净化案例，随机分为对照组与观察组各47例，对照组运用常规护理，观察组运用针对性沟通技巧，分析不同护理操作后患者心理状况、治疗依从性情况。**结果** 在患者焦虑、抑郁等心理评分上，观察组各项评分明显低于对照组，对比有统计学意义($p<0.05$)；在患者治疗依从性上，观察组93.62%，对照组78.72%，对比有统计学意义($p<0.05$)。**结论** 血液净化护理中采用针对性沟通技巧后，可以有效的改善其负面情绪，提升其治疗依从性，整体状况更为理想。

【关键词】 血液净化；护理；针对性沟通技巧；价值

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

血液净化治疗主要集中在肾脏疾病中，可以有效的降低疾病对患者构成的生命威胁，提升生活质量。然而治疗本身也会引发多种并发症以及不良问题，患者对治疗有关的认知不全，也会引发矛盾纠纷。因此，做好针对性沟通技巧干预，在一定程度上可以有效的改善其负面心理状况，提升其治疗依从性。本文采集94例血液净化案例，分析运用针对性沟通技巧后患者心理状况、治疗依从性情况，具体内容如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

采集本院2020年4月至2021年11月期间接收的94例血液净化案例，随机分为对照组与观察组各47例。对照组中，男28例，女19例；年龄从34岁至65岁，平均为 (47.58 ± 4.19) 岁；文化程度中，初中及以下为29例，高中为13例，大学为5例；观察组中，男25例，女22例；年龄从33岁至67岁，平均为 (48.14 ± 6.53) 岁；文化程度中，初中及以下为31例，高中为12例，大学为4例；两组患者在基本年龄、性别、文化程度等信息上没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

对照组运用常规护理，观察组运用针对性沟通技巧，具体内容如下：

在沟通中需要保持语言柔和、清晰、简要，避免过于繁复而导致的理解障碍，尤其是尽可能避免医学术语的使用。对于多数患者以及家属，他们并不属于专业的医疗从业人员，对于专业术语的理解存在一定的障碍，甚至会产生片面性的理解差错，进而导致矛盾误会，或者由此导致后续的配合不到位问题。因此，尽可能的采用通俗化沟通内容与形式。甚至可以针对患者情况采用地方方言等多种方式来提升整个沟通过程的有效性，尽可能的通过有效沟通来降低患者以及家属的思想负担，提升整体的治疗依从性。

在沟通中，可以综合配合面部表情、身体姿势、目光来达到对应的沟通效果。掌握患者的情绪表达以及态度，做好针对性的信息传导。同时做好患者反馈情况的准确把握，尽可能的减少沟通偏差而导致的不良问题。沟通中如果采用面对面的沟通，要有清晰的人性化以及针对性意识，要了解患者以及家属反馈的具体问题，做好个性化的调整。要充分匹配患者以及家属具体的年龄、性格特点、社会角色、价值观、认知水平做合理的处理。同时沟通过程中，避免触及患者的敏感隐私问题，避免其尴尬或者不适感。要多提供激励性语言来提升其对疾病治疗康复的信心，避免消极情绪对其个人构成的影响。尤其是较多老年患者自身心理承受能力较弱，

因此需要做好更强的安慰性沟通来提升其积极情绪。要保持耐心的倾听，较多的患者内心会积压疾病负面情绪，需要一种宣泄的渠道。因此，在沟通过程中需要保持耐心的倾听。通过其表达的内容来掌握其整体的心理状况以及认知水平，而后做后续针对性的沟通干预工作。如果沟通方式采用语言直接面对面沟通有限，还可以配合有关手机电子文章以及纸质宣传手册来辅助。通过图文、视频、音频等素材做好对应内容传导，患者以及家属可以在其所习惯的以及需要的环境条件下做内容的阅读，减轻护理工作压力的同时，也可以提升有关沟通应对的有效性，保证患者以及家属后续配合具有更好的落实效果。

1.3 评估观察

分析不同护理操作后患者心理状况、治疗依从性情况。心理状况运用焦虑、抑郁等评分，评分越低情况越好。治疗依从性=完全依从率+部分依从率。

1.4 统计学分析

数据运用spss22.0软件处理，计数资料使用n(%)表示，采用卡方检验，计量资料运用 $(\bar{x}\pm s)$ 表示，采用t检验， $P < 0.05$ 有统计学意义。

2 结果

2.1 各组患者心理评分情况

见表1，在患者焦虑、抑郁等心理评分上，观察组各项评分明显低于对照组，对比有统计学意义($p<0.05$)。

表1：各组患者心理评分结果 ($\bar{x}\pm s$, 分)

分组	焦虑	抑郁
观察组	35.27 ± 5.16	36.71 ± 4.39
对照组	47.54 ± 5.92	45.32 ± 4.76

注：两组对比， $P < 0.05$

2.2 患者治疗依从性情况

见表2所示，在患者治疗依从性上，观察组93.62%，对照组78.72%，对比有统计学意义($p<0.05$)。

表2：患者治疗依从性评估结果 [n(%)]

分组	n	完全依从	部分依从	不依从	治疗依从性
观察组	47	26 (55.32)	18 (38.30)	3 (6.38)	93.62%
对照组	47	15 (31.91)	22 (46.81)	10 (21.28)	78.72%

注：两组对比， $P < 0.05$

3 讨论

对于针对性沟通，在沟通过程中，方式可以多样化。除了常见的有声一对一语言沟通，个人的肢体动作以及其他书面沟

(下转第106页)

表2: 患者治疗护理满意度情况 [n(%)]

分组	n	很满意	一般满意	不满意	患者护理总满意率
观察组	50	31 (62.00)	18 (36.00)	1 (2.00)	98.00%
对照组	50	21 (42.00)	19 (38.00)	10 (20.00)	80.00%

注: 两组对比, $p<0.05$

3 讨论

颈性眩晕采用针灸治疗可以有效的改善疾病状况, 配合护理工作做好患者的生活管理与功能康复, 由此来更好辅助针灸治疗发挥更好的效果。单纯的治疗只能发挥部分作用, 病情的恢复与长期控制, 还是需要患者日常的保护。尤其是该疾病容易反复发作, 生活管理非常重要。要指导患者掌握治疗所需的基本注意事项, 包括治疗流程、饮食、用药、复诊等。要让患者有基本的健康意识, 懂得常规的疾病治疗护理方法,

(上接第102页)

对于重症监护室的患者而言, 因病情危急, 对于护理工作的需求更加强烈。并且受到疾病的影响, ICU患者更容易出现负面心理情绪, 进一步凸显了将人文关怀应用于ICU临床护理服务的必要性。本次研究通过设置对照组和观察组的方式, 对比分析人文关怀护理模式应用于ICU临床护理工作所取得的效果, 与常规护理工作成效进行对比发现, 无论是患者对于临床护理工作的满意度, 或者是患者各项临床症状以及心理指标的评分比较方面, 观察组的整体评分都要优于对照组, 且差异明显, 由此可知在ICU护理工作中融入人文关怀是极具推广意义的。对ICU患者进行人文关怀, 及时给予关心、安慰、沟通和疏导, 不仅培养患者积极乐观的心态, 从一定程度上

(上接第103页)

况, 且两组对比具有统计学意义 ($p<0.05$) 见表2

3 讨论

急诊护理干预能够对患者的生命体征情况进行严密的监测, 同时还能够对数据进行准确的记录, 通过对患者进行健康教育宣传措施以及心理护理和并发症的护理、气道的护理、心电监测的护理等, 能够更全面的掌握患者病情的变化情况, 同时也能够对患者病情的发展进行准确的评估, 有效的提高心肺复苏患者在临床上的护理效果, 同时促进患者的预后恢复, 降低心肺复苏患者在治疗后出现不良反应的情况, 提高了患者的生活质量。

(上接第104页)

通方式都是有效的处理办法。而常见的语言沟通是主要工具, 可以充分针对患者具体病情状况以及综合特点做针对性的心理安抚以及教育指导工作。尽可能的关注到患者的敏感性问题, 从而规避或者调整沟通用语内容, 掌握合理的沟通时机, 保持沟通环境条件的合理性。

总而言之, 血液净化护理中采用针对性沟通技巧后, 可以有效的改善其负面情绪, 提升其治疗依从性, 整体状况更为理想。

参考文献

能够充分的配合治疗的开展, 避免随意停止治疗。同时治疗后要及时就诊, 避免运用社会上不规范治疗而加重疾病问题。就诊患者不良行为意识, 提升治疗依从性。

综上所述, 针灸治疗颈性眩晕可以有效的提升治疗疗效, 提升患者护理满意度。

参考文献

- [1] 张国亮. 针灸治疗颈性眩晕的临床分析 [J]. 中国保健营养, 2021, 28(33):357.
- [2] 张丽芳. 刺络拔罐联合针灸治疗颈性眩晕的效果及对患者早期恢复的作用分析 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2020, 5(34):158-159.
- [3] 艾合买提江. 温针灸治疗颈性眩晕 80 例疗效观察 [J]. 中国保健营养, 2020, 27(30):403.

帮助患者解决因抑郁、焦虑引发的睡眠问题^[6], 更加能够增加患者治疗疾病的信心, 积极主动的配合医护人员的治疗。

综上所述, ICU融入人文关怀理念可显著改善患者生理及心理状态, 促进医护人员工作的开展, 利于促进患者康复。

参考文献

- [1] 于森, 房丽, 何文博. 持续性的人文关怀理念在ICU护理中的应用效果分析 [J]. 健康之路, 2013, 12(12):310.
- [2] 李印. 心理护理对ICU重症患者护理质量的影响 [J]. 湖北科技学院学报(医学版), 2014, 27(2):165.
- [3] 丁桂梅. 护理关怀在ICU危重症患者护理中的应用疗效评价 [J]. 湖南医学研究, 2015, 24(9):150.

本文对心肺复苏的患者采用急诊护理措施进行护理, 不仅能够提高患者的临床护理效果, 同时也能够促进患者早日恢复健康, 改善患者的预后恢复, 提高患者的治疗效果, 并且降低患者不良反应的发生率, 在临幊上值得推广和使用。

参考文献

- [1] 邪忘萍, 富主, 蔡艳, 肖军等. 急诊护理干预对心肺复苏后患者康复的影响 [J]. 中田实用医药, 2021(09).
- [2] 张浩然. 急诊护理干预对心肺复苏患者心理状态及康复效果的影响 [J]. 世界最新医学信息, 2021(15).
- [3] 曹霞, 刘春缸. 急诊护理干预对心肺复苏后患者康复的效果观察 [J]. 中国卫生标准管理, 2021(16).

[1] 黄素珍, 伍丽霞, 冯翠红, 等. 集束化护理模式在连续性血液净化患者中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2022, 28(10):36-39.

[2] 尤虎艳, 陈晓敏. 连续性血液净化在特重度烧伤患者救治中的应用及护理分析 [J]. 血栓与止血学, 2022, 28(2):344-345.

[3] 贾丽娜, 王萍, 秦立娥. 集束化护理在血液净化中心静脉导管置管预防感染的作用观察 [J]. 现代诊断与治疗, 2022, 33(3):461-464.

[4] 戴慧敏. 持续血液净化重症患者的个体化护理干预与实施效果评定 [J]. 婚育与健康, 2022, 28(7):175-176.